

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XI

Precio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.--Viernes 6 de Diciembre de 1918

Redacción y Administración  
Mercaderes, 4 Patronato Obrero Católico

Núm. 3.018

## UNA REPARACIÓN

El Ayuntamiento de Gandía acordó recientemente dar el nombre del Soberano Pontífice Benedicto XV, a una de las plazas de dicha ciudad. Es posible que ese acuerdo haya sido comentado con el aplauso que merece por la prensa católica. En caso afirmativo, deseo que conste que me sumo a la alabanza. En el caso contrario, quiero también que conste, que no me sumo al silencio.

Una de las mayores injusticias, de las muchas perpetradas en estos tiempos, es la de no haber reconocido y pregonado la labor generosa, paternal, cristiana, llena de espíritu evangélico del Vicario de Cristo en la tierra. Claro que ha habido excepciones y que una de ellas la constituyó aquí, en España, el radicalísimo escritor, recientemente fallecido Luis Bonafoux, quien en una de sus crónicas de Londres, dijo que, en medio de la general cobardía y de la general claudicación de los hombres de Estado, se destacaban como un foco de deslumbradora claridad las palabras y las obras de justicia y de amor del Supremo Jefe de la Iglesia Católica; pero ni del campo de aquí, ni del opuesto, se han levantado, con la debida persistencia, voces que clamaran que sólo desde el Vaticano había sido hablado a los pueblos el lenguaje de la justicia, de la fraternidad.

Y por estas criminales omisiones, ha podido prevalecer la insigne superchería de que el jefe de Estado que traficó con las lágrimas y con los dolores y las desolaciones de Europa, el que al fin dejó de ser beligerante franco, era un bienhechor de la humanidad, un hombre de los que Carlyle llama «héroe» y nuestro P. Sigüenza «providenciales»; y ahí que las gentes le hayan aclamado como el guía y el definidor de la paz.

No aludo ni recrimino a nadie, pero yo pregunto: si todos los hombres que amamos la justicia y la verdad, hubiéramos dicho y demostrado con textos irrefutables, cuando Wilson pronunció su discurso en el que se puntualizaban las condiciones—por cierto incumplidas escandalosamente—para una paz justa, que seis meses antes las había proclamado la Santidad de Benedicto XV; y si además hubiéramos subrayado todas y cada una de las larguezas y caridades de la Santa Sede para con los pueblos azotados por la guerra ¿es posible, digo, que a estas horas no se dirigiera hacia la Roma de los Papas la corriente de gratitud que con justicia se dirige hacia Washington?

El Ayuntamiento de Gandía, con su acuerdo, es, dentro de su esfera, un reparador de esas injusticias y esos olvidos. En la patria nobilísima de San Francisco de Borja, queda, gracias a aquel, un testimonio claro de que se han reconocido y proclamado los esfuerzos, los derroches de generosidad, de abnegación y de caridad que se hicieron por el Pontificado, para reconciliar a los hombres y asentar sobre bases firmes, bases de justicia y de amor, la paz de los pueblos.

MIGUEL PEÑAFLORES.

## Crónica humorística

### Don Alvaro o la fuerza del caciquismo

En estos solemnes momentos en que de toda España, de todos los ámbitos de la Península se perciben auras renovadoras, un deso unánime de romper los viejos moldes de las oligarquías parlamentarias para trasfudir savi nueva en el cuer-

po nacional, la solución de la crisis con la vuelta al poder del Conde de Romanones, nos llena de decepción y desaliento.

¿Pero, es que no hay manera de salir de ese círculo vicioso de partidos turnantes o tunantes? ¿Es que no existen problemas trascendentales y orientaciones nuevas en la vida nacional?

Porque la vuelta de Romanones con sus jefes caciquistas es ya los mismos perros con idénticos collares; es una salida de pie de banco. ¿Cómo va a resolver el problema agrario un hombre que es el primer latifundista de España? ¿Cómo va a renovar la cultura nacional en política quien se atreve a ejercer la presidencia del Ateneo y de la Academia de Bellas Artes? ¿Qué garantías ofrece para resolver los problemas industriales, mercantiles y de transportes un hombre que tiene acaparado el material móvil de las líneas férreas para el mineral de sus minas de Peñarroya, mientras España entera se asfixia por falta de vagones para la circulación de artículos de primera necesidad? ¿Es que el caciquismo está tan arraigado que nadie se atreve a luchar contra él?

Porque otra cosa no se comprende existiendo como existen elementos de valía, como técnicos y como patriotas y hacendistas para empuñar las riendas del gobierno.

*Malogran nuestra esperanza, pues con la crisis después viene a buscar la pitanza una situación ciepiés.*

¿No estaba mejor Romanones cazando perdices, conejos y faisanes, que no ahora defraudando las comunes aspiraciones en una política salvadora, patriótica, constructiva?

El cambio del gabinete García Prieto por la situación Romanones, nos trae a la memoria una anécdota: Un gitano hablando con otro le decía: «¡Jiendo a tal parte!»

—No hombre—corrigió su interlocutor.—Se dice «fuendo» y no «jendo».

—Pues bien—replicó el primero.—lo consultaremos con un sabio gitano que resolverá nuestras dudas gramaticales.

Fueron, en efecto, a casa del sabio gitano, el cual, después de oírles exclamó con acento benévolo, conciliador y sentencioso:—Está bien «jendo» y «fuendo» pero otra vez que se os ocurra es mejor que digais «indo».

Esto es lo que ha resultado de las consultas, y el que hablaba peor que los anteriores, pues en lugar de decir «yendo» dice «indo» se ha calzado las botas del Gobierno. Y ahora ríanse ustedes de los peces de colores, porque de esta hecha se gradúa de gran visir perpétuo de la política española.

¿Qué importa que todos los problemas nacionales queden escamoteados en las chilabas de los jefes romanonistas, constituyendo un contrasentido en el ambiente renovador de nuestros días, si el travieso Conde consigue acaparar con el turrón del presupuesto la perspectiva de pasar unas navidades con el clásico pavo, vino de la victoria y la típica sopa de almendras?

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 5—12—1918.

## Lo que triunfaría con un cambio de régimen

Acaba de celebrarse en Madrid el Congreso Nacional del Partido Socialista Obrero. En él se han revisado sus doctrinas y concretado sus programas, programas que, si con el triunfo de la revolución antirreligiosa y antimonárquica se consiguieran llevar al Poder, serían una ley general obligatoria que se impondría por la fuerza a los católicos. A aquellos, no mu-

chos por fortuna, que crean que sus ideales de católico nada han de sufrir con el movimiento revolucionario de cambio de régimen, recomendamos la lectura de dicho programa. Y que luego, sinceramente, vean si todos los defensores de los derechos de la Iglesia no deben cooperar a la acción antirrevolucionaria de la concentración de las Derechas, que son el único dique que puede oponerse al avance de la revolución en el campo político.

He aquí dicho programa, que resume las aspiraciones del socialismo español:

Abolición de la Monarquía.—Libertad de la Prensa.—Derecho de manifestación, de petición, de reunión y de asociación.—Derecho de coligación.

Seguridad individual.—Inviolabilidad de la correspondencia y domicilio.—Imposibilidad de suspender las garantías constitucionales.

Reforma electoral:  
a) Sufragio universal, garantizando el secreto del voto, haciendo desaparecer las trabas que se oponen a la presentación de candidatos, convirtiendo en servicio oficial y gratuito la fe notarial, para ambos sexos a los veintidós años y con sólo seis meses de vecindad.

b) Representación proporcional. Derecho de iniciativa y referéndum. Retribución de todos los cargos electivos.

Supresión del Senado.—Idem de las Diputaciones provinciales.

Supresión de los ejércitos permanentes y armamento general del pueblo.

Prohibición de ocupar cargos civiles y electivos a los militares.

Supresión del presupuesto del clero, confiscación de todos sus bienes y disolución de todos los poderes religiosos.

Justicia gratuita.—Jurado para toda clase de delitos.—Abolición de la pena de muerte.—Inamovilidad de los funcionarios judiciales mientras no se llegue al nombramiento de magistrados por elección.

Revisión del Código de Justicia militar, circunscribiendo la jurisdicción de guerra a los delitos militares cometidos por militares.—Igualdad civil para los individuos de uno u otro sexo.—Idem de los hijos legítimos e ilegítimos.—Ley del divorcio, conseguido con sólo el deseo de una de las partes.

Responsabilidad criminal efusiva de los patronos en los accidentes del trabajo cuando sean debidos a incumplimiento de los reglamentos del trabajo.

Supresión del juramento para toda clase de actos.

Enseñanza gratuita y laica en todos sus grados.

SANTIAGO.

(De «La Gaceta de Cataluña».)

## SONETOS HEROICOS

### Von Tirpitz

Por ti flota la enseña germana vencedora hasta el confin remoto del azulado mar y tus audaces naves con la gallarda prora supieron la soberbia britana derrocar. ¡Jutlandia! Entre sangrientos crepones Albión llora grandezas que los mares han visto declinar, y de ardorosos hurras la salva atronadora del «Emden» y del «Dresden» nos llevan a evocar. Desfilan como un séquito triunfal los submarinos que en rápidas falanges surcaron peregrinos los senos de los mares, espanto del inglés. Por ti ya no domina las ondas un tirano; que en su extensión inmensa ya es libre el Océano que arrulla tus banderas ceñidas de pavés.

RAMIRO G. DE PALOMAR.

**Aprendiz** Hace falta uno en la confitería de Francisco Gonzalbo, San Blas, 1 y 3.

## Ecos de la Diócesis

### Desde Villalba

#### La Santa Misión

Comunico la primera y la última impresión de aquella semana que con el sobrenombre de «penitencia y perdón» pasará más allá, por el recuerdo que como tesoro conservan en su corazón los vecinos de Villalba, los cuales saben vivir la vida intensa del trabajo a la par que la del espíritu, por resaltar en cada una de sus obras.

La pequeña villa obra cosas grandes; ella, a las ocho de la noche del 14 del corriente, salió, según el ritual, al encuentro de los Padres misioneros del Inmaculado Corazón de María, de la Selva del Campo, Rdos. D. Manuel Vila y D. Jerónimo Pomés, quienes, cumplido el saludo de las autoridades civiles que les recibieron y besada la reliquia sagrada de la vera Cruz, se adhirieron al pueblo que en larga y ordenada procesión les aguardaba. En el recorrido de las calles, enarbolados los preciosos estandartes de los niños y niñas de las escuelas, los de las Hijas de María, Esclavas, Teresianas, del Rosario y del Apostolado de la Oración, resonaban con gravedad y melodía aquellos sentimentales y escogidos motetes: «Vina a penitencia» y «A misión os llama» alternando con el sentido salmo «Miserere». Al llegar a la iglesia, el P. Pomés en lenguaje catalán, sencillo y correcto, anunció su llegada y el porqué de su misión, exhortando a la asistencia en todos los actos; exhortación que no fué defraudada cuando fué tan numerosa la asistencia en todos ellos.

El recuerdo del Decálogo y de las verdades eternas, lo mismo que los ejercicios especiales que para las diversas clases de la sociedad, niños, jóvenes solteros y casados con clarividencia y amenidad predicaron respectivamente los misioneros Vila y Pomés, interponiendo variedad de ejemplos aplicables al asunto, han quedado de tal modo impresos en el corazón de sus oyentes que no podrán menos que fortificarles en los sinsabores de la vida y hacerles más firmes y constantes en la virtud. Todos los días se acercaban a la Penitencia y Eucaristía multitud de fieles y en la comunión general del día 24, último de la Misión, se alimentaron del pan eucarístico muchos centenares, siendo entre ellos, algunos doscientos hombres, muchos, ejemplares jóvenes, de dieciocho a veinticinco años: el buen porvenir de esta población. Principióse a las diez el oficio parroquial celebrando un Padre misionero, cantándose por el nutrido coro de doncellas, dirigido por el coadjutor D. Raimundo Solé y acompañado con el armonium por el seminarista de Tortosa, D. Ramón Solé, la misa de «Angelis», siendo magistralmente ejecutada.

La función de la tarde era la última y el esfuerzo quedó patente; la iglesia se llenó completamente y asistieron también las autoridades. Una extraordinaria procesión llevando el Santísimo el reverendo cura asistido de los misioneros como ministros, a los acordes de la Marcha Real de la banda que dirige el novel, pero ya aventajado concertador, D. Vicente Puey y con los entusiastas cantos: «Volem a Deu en nostra casa», «Postremnos a terra davant de l'Hostia Santa» y del himno eucarístico, recorre la plaza y calles principales. A su regreso en el templo por última vez dirige el P. Pomés su palabra cálida a la multitud allí congregada. El mismo predicador que reconoce el inmenso sacrificio que se impone para asistir al último acto, desafiando las inclemencias del tiempo, que se presenta nuboso y hace intransitables las calles por el barro, está conmovido; y los fieles al oír aquel tierno «A Deu siau» que les dirige, las gracias que les da por su comportamiento y de-

cifles que en señal de gratitud queda para siempre grabado en el corazón de los misioneros el nombre de la villa de Villalba, también se conmueven y enternecidos, lloran.

Demuy merecidos elogios son dignos cuantos han cooperado al esplendor de estos religiosos actos; los directores del canto, el coro de Hijas de María, la banda musical, la Hermandad de Santa Cecilia que en el día de su fiesta honrólos con una misa solemne, aumentando así el número de oyentes del panegírico que predicó el P. misionero, las autoridades civiles y el cura párroco que sin amedrantarle el trabajo y sacrificio ha hecho con la misión en favor del pueblo grandes beneficios.

Y Villalba, agradecida, deposita imborrables los nombres de los misioneros Vila y Pomés al pie de la Cruz en la principal columna de la iglesia, perdida.

Noviembre de 1918.

## Santoral y Cultos

### SANTOS DE MAÑANA

Santos Ambrosio, ob., dr.; Agatón, Policarpo, Teodoro, Siervo, mrs.; Fara, vg.; Urbano, ob.; Martín, ab.

La Misa y oficio divino son de San Ambrosio, obispo, confesor y doctor, rito doble color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 9 y 1/4. Misa rezada a las once en la capilla de la Cinta. Por la tarde a las cuatro salve y procesión claustral; a las cinco y media rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO Y SANTIAGO.—Misa rezada a las siete.

SAN BLAS.—Misa rezada a las siete y media. Por la tarde a las cuatro rosario.

SAN ANTONIO.—Novena a la Inmaculada Concepción. Misa rezada a las siete y media; por la tarde a las cinco y media novena con sermón por el Rdo. P. Francisco Audí, S. J.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 5 3/4, 6 1/2, 7 1/4 y 8. Se expondrá a Jesús Sacramentado a las 6 1/2, y se reservará a las 8 1/2. Por la tarde a las cinco y media exposición, a las seis y media santo rosario y refectorio.

### Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE DICIEMBRE APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

La difusión y organización del Apostolado de la Oración

### ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Rogaremos en especial para que el Apostolado se difunda y organice cada día mejor.

### RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Procurar que se funden o prosperen más los centros del Apostolado de la Oración.

## La ley del Timbre del Estado

con las modificaciones últimas y con estados muy prácticos para su aplicación en el comercio, banca y bolsa; los *talonarios de recibos inquilinato* y los de *lotería nacional*, pueden adquirirse a precios muy reducidos en la *Librería, Papelería e Imprenta de*

### Viladric Hermanos

(Sucesores de F. Mestre)

R. N.º 9 y 11.—TORTOSA

### Practicante de Farmacia

Se necesita uno en la farmacia de don Francisco Queralt, de esta; será bien retribuido. Inútil presentarse sin buenos informes.

**Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de F. VICENTE BENET**  
**Hereditario de Vicente Benet**  
 Antigua y acreditada casa fundada en 1823.  
**PLAZA DE MOSEN SOL** (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., a precios sumamente económicos.

**Dr. J. Ferré Traginer**  
**OCULISTA**  
 Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos  
 González Chermá, 54-1. CASTELLÓN.  
 (Frente a la posada de la Estrella)  
 Consulta de 9 a 12

**ALERTA!**

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?  
 Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complacida a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a  
**Clinica dental MESTRE**

D. en Carbó, 3, pral.  
 Frente Hotel «La Barcelonesa»

TORTOSA

Comercio de tejidos

**Juan Bel Beltrán**

Angel, 2 y Plazas Querol y Constitución  
 — TORTOSA —

Grandes novedades para la temporada de invierno.

Camisitas confeccionadas y a medida.  
 Esta casa recibe encargos para el *Lavado y Planchado mecánicos* de cuellos, puños, camisas y toda clase de prendas a precios baratísimos.

**MARIN--DENTISTA**

Operaciones sin dolor  
 Dentaduras artificiales  
**¡ULTIMA PALABRA!**  
 Calle Estación--TORTOSA

Se nos ruega la publicación de lo siguiente:

**«Los previsores del porvenir»**

Un diputado dijo en la sesión del Congreso del 6 de Noviembre, que no debía pagarse el déficit social hallado en «Los Previsores del Porvenir», pero ningún Ministro se tomó la molestia de contestarle. Por Real orden de 5 de Marzo último, de acuerdo con el informe del Consejo de Estado, se dispuso que «Los Previsores del Porvenir» cubriesen el déficit, y la Asamblea acordó el pago de una derrama en el plazo de cinco meses y autorizó la eliminación de quienes no la pagasen, devolviéndoles sus aportes.

El Consejo de Administración, en cumplimiento de la Real orden y consiguiente uso de la autorización de la Asamblea, necesaria e imperiosamente debe recaudar la derrama y eliminar de la Asociación a los que no la paguen dentro del quinto mes, en el cual se entra en Diciembre.

**Crónica general**

**Observatorio del Ebro**

Día 6 de Diciembre de 1918 a 9 h.  
 Temperatura máxima de ayer 17°7;  
 tuvo lugar a las 15 h.

Mínima de esta madrugada 6°5.  
 El barómetro a las 14 de ayer marcaba 765'6 a las 7 de hoy 763'4.

El viento reinante fué ayer del N. y durante la noche ha sido calma.

NOTA Ayer cielo despejado y viento muy flojo. Hoy amanece cubierto de niebla alta.

Nota sísmica Ayer 5 a 18 h. 34 m. 55 s. terremoto regular a la distancia de unos 284 Km.

— Algunos vendedores de leche han empezado a expender a sesenta céntimos el litro, por haberse abaratado también las subsistencias del ganado.

— Comunican de Horta que por asuntos particulares alteraron los vecinos Domingo Sancho y Carlos Vil, resultando el primero con un balazo en la ingle izquierda. El agresor fué puesto a disposición del Juzgado.

— LA TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que determina la Tisis, cúidela pues Vd., procure calmarla enseguida lo que logrará con las Pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas Farmacias y en el depósito Farmacia de la Cruz.

— En la Central de teléfonos de Barcelona se hallan detenidos los siguientes telefonemas expedidos desde esta ciudad y dirigidos a Escribá Vallibana 44-San Gerónimo; Marqués Valenci 343 y Teresa Lapuerta; Rambla Prat, respectivamente.

— Después de los espléndidos días que veníamos disfrutando, hoy el tiempo ha cambiado amaneciendo nuboso y triston, presagiando nuevas lluvias y quizá nieves y por consiguiente la temperatura es fría propia del mes en que estamos.

**Librería, Papelería, objetos de escritorio**  
**Viuda J. Fontcuberta**  
 Den Carbó, núm. 9

— El fiscal de la Audiencia provincial dirige una circular a los fiscales municipales de la provincia, excitando su celo para que presten el mayor interés a los juicios de faltas por infracción del reglamento de pesas y medidas.

— Ha sido remitido al ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por don Javier Sicart contra el nombramiento de subdelegado de veterinaria de Gandesa a favor de don Juan Llop.

**Para 1919**

En la Librería Voltes están ya a la venta los

- Dietarios.
- Calendarios Mensuales
- Semanales
- Blocks pared y sobre-mesa

Almanaque Bailly-Baillière para el año próximo, en sus diversas clases de calidades tamaños y precios.

— Con motivo de celebrarse el domingo la fiesta de la Inmaculada, gloriosa patrona del arma de infantería, se organiza por las fuerzas que guarnecen esta plaza algunos festejos, como solemne función religiosa el día 8 con asistencia del elemento militar, autoridades y otros invitados; rancho extraordinario a las tropas; fraternal banquete en el que se reunirán las clases del batallón de Almansa, y una corrida taurina en el patio de cuarteles, a cuyo efecto se está improvisando con maderas una plaza de toros. También organizan los soldados y clases una velada dramática en la que representarán varias obras de sabor patriótico o humorístico.

Al día siguiente lunes, en la iglesia de los Dolores habrá una misa de requiem en sufragio de los difuntos de dicha arma.

Mañana daremos amplios pormenores de los festejos que se organizan.

**COLCHONES**

DE BORRA Y LANA DE CORCHO

**Muebles**

**Panisello**

**Salón de Exposición**

Moncada, 16.—Tortosa.—Teléfono 186

— Ayer apareció derribado el pilón de la calle de la Sangre que fué colocado por orden de la Alcaldía para impedir el paso de vehículos.

— La «Gaceta» publica un decreto declarando abierto el curso para adultos desde primero de Diciembre del año actual a 30 de Abril del próximo año de 1919.

— Refiriéndose a la curación de la tisis y reconstitución del sistema nervioso dice el Doctor Créstany después de haber obtenido grandes éxitos con el uso del Jarabe de Hipofosfitos de Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia: «Como medicación tónica reconstituyente es ideal y en la tuberculosis es cuando puede aplicársele con más justicia. Excita el apetito, estimula las funciones digestivas, disminuye los excesos de tos, la fiebre y sudores nocturnos y los movimientos esfuerzos o ejercicios moderados se verifican sin cansancio, consiguiendo la normalidad de todas las funciones y franco alivio, por producir una sobre-actividad general en la vida celular. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

— Para las próximas elecciones en el distrito de Nules los jaimistas presentan candidato a nuestro querido amigo D. Jaime Chicharro.

— En Torreblanca se ha celebrado una manifestación para protestar de la falta de vagones para transportar la naranja a Castellón y Burriana, lo cual ocasiona perjuicios a los cosecheros de aquella población.

**Pareu i llegiu**

*De caldo no us cal cap tassa  
 Si compreu tots d'aquell vi  
 Que tant ha aliviat la passa  
 I l'vent Joanet Audi.  
 Te champaina casolana  
 De such de raím natural.  
 La verma estava molt sana,  
 I val una mitja un ral  
 Aquell que'n probe un porró  
 De segur que hi tornarà  
 A buscarne un barriló,  
 Convensut que'n trobarà  
 Davant mateix la presó.*

— Dicen de Vall de Uxó que desaparecida la epidemia grippal, afortunadamente, el día 16 del actual celebrará la fiesta que aquel pueblo dedica todos los años a su excelso Patriarca San José y que fué suspendida en la primera quincena de Octubre.

La fiesta promete resultar muy solemne. — La laureada banda «La Filarmónica», de Vall de Uxó que tan grato recuerdo dejó en esta ciudad en las pasadas fiestas de la Cinta festejó el pasado domingo a su patrona Santa Cecilia.

Hubo brillantes serenatas las noches del sábado y domingo tocando dicha banda las mejores piezas de su repertorio.

— Aparte de la Asamblea del domingo, celebrarán los jaimistas mítines de propaganda electoral en los pueblos de Burriana, Bechí, Vall de Uxó, Artana y demás pueblos del distrito de Nules.

— Nos comunican de Ametlla que en aquellas playas la pesca ha sido estos días abundantísima. En otros puntos del litoral vecino también se observa la misma abundancia, pues desde Torreblanca, Vinaroz y San Carlos se hacen muchas facturaciones de pescado.

— Se ha resuelto satisfactoriamente el conflicto de los naranjeros de Villarreal, accediendo los patronos al aumento de jornal que los obreros solicitaban.

— Lo sucesor de l'antiga

**Casa Tabernes**

carrer de Pescadors, 30, ha rebut vins blancs i rosats de la seva collita d'Alió que detallará a 30 centims el litre.

**Religiosas**

El domingo próximo, 8 de Diciembre, celebrará la Congregación Mariana del Arrabal del Jesús una solemne fiesta en honor de la Inmaculada Concepción en la forma siguiente:

Mañana. A las seis y media misa de Comunión general, acompañada de fervorosos cánticos.

A las nueve, misa solemne, será celebrante el Rdo. Sr. Cura de la Parroquia, D. Tomás Espuny; se cantará por nutrido coro y orquesta la Misa de Pio X de Julian Vilaseca, y predicará el panegírico el reverendo D. Ramón Ejarque, antiguo Congregante.

Tarde: A las tres, exposición de Su D. M., rosario, trisagio; reserva y solemne procesión, en la cual tomarán parte todas las Congregaciones del Arrabal.

Al final se cantará un Te Deum en acción de gracias al Señor por haber cesado la epidemia.

Nota: Este es el verdadero programa de la fiesta, quedando por consiguiente anulado el que se hizo anteriormente.

**Administración de Correos**

**AVISO**

El vapor «Ciudad de Cádiz» de la Compañía Trasatlántica saldrá el día 7 de Cádiz para Canarias y Fernando Poo. El vapor «Cataluña» de la Compañía Trasatlántica saldrá de Cádiz el día 8 del corriente para Puerto Rico, Cuba, Venezuela y Colombia. Restablecidas las comunicaciones entre Francia y Bélgica se admitirá correspondencia ordinaria y certificada para este país.

Tortosa 4 Diciembre 1918.—El Administrador, A. BELLOSTAS.

**Dos cartillas**

**Señoras tortosinas...**

Voy a contar a ustedes lo que me ha sucedido esta mañana.

He visitado la santa capilla de la Virgen de la Cinta.

La cosa no tiene nada de particular.

Lo que tendría de particular y Dios nos libre de estas particularidades es que, diariamente, el hijo no visitase a su Madre, el tortosino a su Patrona.

¡Virgen de la Cinta, mi Patrona y mi Madre idolatradas!

Pues verán ustedes.

El llanto ha humedecido mis ojos.

No me avergüenzo de confesarlo en público, que cuando las lágrimas brotan del corazón, honran y enaltecen al hombre.

La capilla casi estaba solitaria.

En medio de ella, una mujer arrodillada. Una mujer del pueblo. ¡Qué buena debe de ser!

Llevaba un cirio encendido en cada mano.

Cerca de esa mujer, había una doncella que sostenía en sus brazos a un tierno niño.

La mujer parecía estar absorta en ferviente oración.

¡Qué cosas deberían decir a la Virgen de la Cinta!

— ¡Oh Virgencita mía que, a mis súplicas, devolviste la salud al hijito de mis entrañas!

Al poco rato, la mujer, siempre arrodillada, avanzando a rastras, lentamente, ha ido aproximándose hacia el altar.

Llega allí. Besa el suelo. Y ofrece a la Virgen el par de cirios que llevaba encendidos en sus manos.

¡Ha cumplido una prometenca!

¿Os ha enternecido, señoras tortosinas, el sencillo relato de esa fe sublime, que se repite con frecuencia en la capilla de la Santa Cinta?

Pues, señoras a todos de santo estímulo, para demostrar, el próximo domingo, adornando los balcones, que, como aquella mujer del pueblo, amamos con delirio a la Santísima Virgen.

Vosotras, piadosas damas, sois la palanca que mueve esas grandes manifestaciones populares.

¡A trabajar, pues, para que la festividad de la Inmaculada, resulte una espléndida manifestación de fe y de patriotismo!

**Ultima hora**

**EXTRANJERO**

**Santiago de Chile**

**Terremotos.—Victimas**

Se han producido fuertes terremotos. Las ciudades de Copaiya y Vallemar han sido las más castigadas, derrumbándose muchas casas y produciéndose incendios.

Los habitantes huyeron al campo. Se dice, aunque no oficialmente, que hay numerosas victimas.

**Londres**

**Desmovilización**

Ha comenzado a ser desmovilizado el ejército inglés.

**MADRID**

**Nota oficiosa**

El ministro plenipotenciario de Chile en esta corte ha entregado al ministro de Estado una nota oficiosa en la que se dice el gobierno chileno ha comunicado al Perú que está dispuesto a conservar la paz. Únicamente en caso de provocación defenderá los intereses de la patria con las armas.

**Comentarios**

Entre los muchos comentarios que se hacían sobre la resolución de la crisis figura el de que el Conde de Romanones tiene el decreto de disolución de Cortes. Sin embargo de ello el Conde ha dicho que no es cierto, pues en las varias entrevistas que tuvo con el Rey hablaron de varios asuntos, pero ni siquiera le pasó por el magín la idea de solicitar dicho decreto.

**El Conde, espléndido**

El presidente del Consejo ha dicho que autorizará la manifestación que proyecta celebrar el Centro Industrial y Comercial de Madrid para protestar contra la concesión de la autonomía catalana, añadiendo que se autorizará también todos los actos análogos siempre que no vayan contra las personas ni se altere el orden público.

**A París**

Los marqueses de Carlbrocke, próximos parientes de la reina Victoria marchan a París.

**Lo que dice la prensa**

Dice un periódico de la mañana que el nuevo gabinete no constituye una situación definitiva, pues hay muy poca diferencia entre los ministros entrantes y los salientes; que el verdadero problema de la concesión de la autonomía a Cataluña sigue sin resolver y es el que ha provocado y provocará violencias y crisis.

La única resolución—a juicio de dicho periódico—se halla en la convocatoria de unas cortes constituyentes en las que se estudie detenidamente y con gran aptitud de criterio la demanda catalana.

Imprenta Moderna de Algueró y Baiges.—Tortosa.